Урок разработал:  Дуюнов В.Н. МОБУ СОШ №  11 г. Лабинск
Урок объяснения №1. (Оформление параллельное с отдельным описанием УУД и объединением колонки визуального ряда с колонками деятельности учащихся и учителя.)
Тема урока  «Доли. Обыкновенные дроби» (40 мин).

Цели урока:

образовательная – дать представление о долях; познакомить с понятиями: обыкновенная дробь, числитель и знаменатель дроби; научить учащихся  решать задачи по теме.
развивающая – развитие познавательных интересов, математической речи, памяти, логических способностей, внимания, практических навыков в жизни, обучение приемам и методам рассуждения; 

воспитательная  – развитие познавательной деятельности, внимательности, интереса к изучению математики, самостоятельности учащихся, коллективной работы.
Оборудование: мультимедийный проектор, интерактивная доска, учебник Н.Я. Виленкин, Математика 5класс.
План проведения урока:
	Этапы урока
	Формируемые учебные действия учащихся

	1. Организационный момент (1 мин.)
	Самореугуляция

	2. Постановка цели урока (1 мин.)
	Основы целеполагания и планирования на урок

	3. Разминка по прошлой теме(8 мин.)
	Обучение коллективной работе, настройка на работу в классе, извлечение информации из рисунков, построение речевых конструкций, выдвижение и проверка гипотез. 

	4. Изучение нового материала (10 мин.)
	Способность анализировать и осмысливать, переформулировать текст, извлекать информацию.

	5. Решение задач (18 мин)
	Решать задачи графическим и арифметическим способом, оценивать ответ, самоконтроль, коллективная работа, применять способы к жизненным задачам.

	6. Подведение итогов урока (2 мин.)
	Предметная рефлексия, осознание актуальности изученного, дух корпоративности.


   Ход урока

	Этапы 
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1.
	Приветствие и проверка общей готовности класса и учащихся к уроку.
	Приветствуют учителя, контролируют собственную готовность (на партах - тетради, учебники, ручки, карандаши, линейки, дневники)

	2.
	Цель урока: «На прошлом уроке мы все решали задания на использование окружности, учились строить окружности, отмечать на них точки, радиус и диаметр. На этом уроке, после небольшой разминки, мы начнем изучать новую тему «Доли, обыкновенные дроби», познакомимся с понятиями числитель и знаменатель, научимся решать задачи. Для наглядности и лучшей понятности мы воспользуемся окружностями. Запишите тему урока. 
	Учащиеся записывают тему урока в тетрадях: 

«Доли. Обыкновенные дроби»

	3.
	1) Покажите на интерактивной доске, что является окружностью? Обведите окружности. В чем особенность шара?
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2)На примере колеса и карусели, покажите центр окружности, радиус, диаметр, дугу. С помощью линейки измерьте радиус. Чем диаметр отличается от радиуса? 3)Раскрасьте круги.
4)Приведите примеры окружностей в живой природе и в жизни людей.
	Учащиеся поочередно выходят к интерактивной доске, активно работают на ней, показывают окружности, рассуждают и думают, тем самым вспоминая все нужные понятия, выполняют нужные действия на доске. Остальной класс также включается в работу, помогает, приводит свои примеры окружностей. Проводится небольшая игра, в которой ученики по очереди называют примеры окружностей из природы и из жизни людей(10 примеров), передавая право ответить тому - кто не отвечал. Таким образом, каждый ученик активно включается в рабочий процесс.

	4.
	Изучение нового материала:
А теперь переходя к новой теме урока, давайте посчитаем на сколько равных частей делится колесо?
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(после подсчета), т.е.это и есть доли, на 7 равных долей делится наше колесо. Давайте приведем еще примеры, где встречаются доли:
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Если арбуз разрезать пополам, то мы получим 2 равные доли. 
Половина арбуза составляет одну из двух частей, т.е. 1/2.  Если кусок арбуза разрезать на 6 равных долей, тогда каждый кусок составит 1/6 часть от большого куска.
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2 куска – составят 2/6, 3 куска  - 3/6, все 6 кусков составят 6/6=1. Запись вида 2/6, 3/5 и т.д. называют обыкновенными дробями,

где верхнее число называют числителем, нижнее – знаменателем.
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Знаменатель показывает на сколько долей делят, а числитель – сколько таких долей взято.
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Дроби также можно изображать на координатном луче
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Есть ли дополнительные вопросы по теме?


	 Далее ученики слушают объяснение нового материала, конспектируют изложенное с зарисовкой некоторых примеров-рисунков (арбуз), понимают что доли – это равные части чего-либо. Учатся проговаривать названия дробей. Строят числовой луч и подписывают все деления. Задают дополнительные вопросы по теме.


	5.
	Изучение нового материала проводиться с использованием учебника Виленкин Н.Я.Математика 5 класс, и интерактивной доски. 

№884(а-к) 
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Задача №3. (на интерактивной доске)
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Сколько равных долей имеют часы, как их начертить? Что образуют данные доли? Сколько долей отсекают минутная и часовая стрелки? Запишите в виде дроби. 
А теперь ученики переведите стрелки каждый по-своему и решите задачу еще раз.
  Для решения задачи № 896 вызывается ученик.
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	 №884. Учащиеся по очереди отвечают, с обоснованием своего ответа и выходят к доске для записи обыкновенной дроби.
№888. Учащиеся по очереди читают числа.

Задание №3. К интерактивной доске выходит ученик и путем коллективных рассуждений пытается решить задачу. Все учащиеся выполняют схематический чертеж у себя в тетрадях. 
После этого каждый ученик пытается решить свою задачу, т.е. переходит к индивидуальной работе.
№896. Выходит ученик и с помощью рисунка в учебнике и рассуждений решает данную задачу.
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	6.
	Учитель подводит итог урока, оценивает работу класса в целом, сообщает домашнее задание № 925, 926, 927.
	Записывают домашнее задание.


Урок объяснения №2(повторение темы). (Оформление параллельное с отдельным описанием УУД и объединением колонки визуального ряда с колонками деятельности учащихся и учителя.)
Тема урока  «Доли. Обыкновенные дроби» (40 мин).

Цели урока:

образовательная – закрепить и улучшить знания по теме; закрепить навыки решения задач по теме, а также научить решать более сложные задачи .

развивающая – развитие познавательных интересов, памяти, логических способностей, математической речи, внимания, практических навыков в жизни, обучение новым приемам и методам рассуждения для новых задач; 

воспитательная  – развитие познавательной деятельности, интереса к изучению математики, внимательности, самостоятельности учащихся, коллективной и индивидуальной работы.
Оборудование: мультимедийный проектор, интерактивная доска, учебник Н.Я. Виленкин, Математика 5класс.
План проведения урока:
	Этапы урока
	Формируемые учебные действия учащихся

	1.Организационный момент (1 мин)


	Самореугуляция.

	2.Цели урока (1 мин.)
	Основы целеполагания и планирования на урок.

	3. Повторение изученного и проверка домашнего задания(8 мин.)
	Оценка и прогнозирование, честность и самообладание.

	4. Разминка по прошлой теме(7 мин.)
	Обучение коллективной работе, настройка на работу в классе, извлечение информации, построение речевых конструкций, выдвижение и проверка гипотез. 

	5.Закрепление материала, коллективное и индивидуальное решение задач. (21 мин.)
	Решать задачи графическим и арифметическим способом. Способность анализировать и осмысливать, переформулировать текст, извлекать информацию, строить предположения и находить решение, применять способы к жизненным задачам. Способность к коллективной и индивидуальной работе.

	6. Подведение итогов урока (2 мин.)
	Предметная рефлексия, осознание актуальности изученного, дух корпоративности.


   Ход урока

	Этапы 
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1.
	Приветствие и проверка общей готовности класса и учащихся к уроку.
	Приветствуют учителя, контролируют собственную готовность (на партах - тетради, учебники, ручки, карандаши, линейки, дневники)

	2.
	Цель урока: «На прошлом уроке мы познакомились с понятиями: доля, обыкновенная дробь, числитель и знаменатель дроби, научились читать дроби. Сегодня мы вспомним все это, совместно проверим домашнее задание, проведем небольшую разминку и чтобы закрепить полученные  знания потренируемся решать новые задачи по данной теме, в частности текстовые задачи. Запишите тему урока. 
	Учащиеся записывают тему урока в тетрадях: 

«Доли. Обыкновенные дроби. Повторение.»

	3.
	Повторение изученного и проверка домашнего задания:

1)Давайте вспомним что такое доля, приведите примеры использования долей. Сколько долей останется, если мы разрежем пирог на 8 частей и съедим 5 частей, запишите в виде обыкновенной дроби, покажите числитель и знаменатель дроби, что они означают? 
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2) Проверим домашнее задание № 925, 926, 927.

	Учащиеся объясняют понятие доли, приводят свои примеры. Затем ученик выходит к доске и отвечает на вопросы, в случае затруднения, ему помогают одноклассники. Далее идет коллективная проверка домашнего задания.
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	4.
	Разминка по прошлой теме:
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	 №894 - Каждый из учащихся по очереди читает дробь, главное научиться правильно проговаривать названия дробей.  Называют числитель и знаменатель дроби.
№915 – В этом задании одновременно отрабатываются навыки подсчета и навыки выделения долей на циферблате, нужно уметь представить часы, либо надо видеть их перед собой.


	5.
	Закрепление материала, коллективное и индивидуальное решение задач проводится с использованием учебника Виленкин Н.Я.Математика 5 класс, и интерактивной доски. 
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	 Учащиеся выходят к доске и решают задачи. В случае возникших трудностей, другие ученики высказывают своё мнение по решению задачи с логическим объяснением, тем самым помогая ученику и объясняя всему классу свой способ решения.
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№905.
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	6.
	Учитель подводит итог урока, оценивает работу класса в целом, выставляет оценки. Сообщает домашнее задание №928,929,930.
	Ученики записывают домашнее задание.


Внеклассное мероприятие, урок-игра (повторение и закрепление темы). (Оформление параллельное с отдельным описанием УУД и объединением колонки визуального ряда с колонками деятельности учащихся и учителя.)  
Тема урока  «Игра  - Доли. Обыкновенные дроби» (40 мин).

образовательная – повторить, закрепить и улучшить знания и навыки решения задач по теме; научить оценивать, прогнозировать, переключаться и концентрироваться.
развивающая – развитие познавательных интересов, памяти, логических способностей, математической речи, внимания, практических навыков в жизни, обучение новым приемам и методам рассуждения, формирование умения использовать знания в нестандартной ситуации, развитие стрессоустойчивости, умение публично мыслить, говорить, управлять эмоциями. 
воспитательная  – развитие познавательной деятельности, интереса к изучению математики, внимательности, самостоятельности учащихся, коллективной и индивидуальной работы, формирование товарищеского доброжелательного отношения между собой, формирование толерантности, чувства сопереживания результатам труда, формирование духа товарищества и взаимовыручки.
Оборудование: мультимедийный проектор, интерактивная доска, компьютер,  презентации, электронные материалы «Сферы»(лаборатории, игра)учебник Н.Я. Виленкин, Математика 5класс.
План проведения урока:
	Этапы урока
	Формируемые учебные действия учащихся

	1.Организационный момент (1 мин)


	Самореугуляция.

	2.Цели и правила урока-игры (5 мин.)
	Основы целеполагания и планирования на урок.

	3. Игра
	Развитие навыка сотрудничества, работа в группах, обучение коллективной работе, оценка и прогнозирование, честность и самообладание, извлечение информации, предметная рефлексия (повторенее ранее изученного). Способность анализировать и осмысливать, строить предположения и находить решение, развитие стрессоустойчивости, способность применять способы к жизненным задачам.

	4. Подведение итогов игры-урока (2 мин.)
	Самооценивание, анализ своей подготовки по данной теме, осознание актуальности изученного, дух корпоративности.


   Ход урока

	Этапы 
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1.
	Приветствие и проверка общей готовности класса и учащихся к уроку.
	Приветствуют учителя, контролируют собственную готовность к уроку.

	2.
	Цель урока: «На прошлых уроках мы решали с вами задачи по теме «Доли. Обыкновенные дроби». Сегодня мы вспомним все это, и закрепим полученные знания, проведя внеклассное мероприятие-игру: «Математический марафон».

	Учащиеся слушают цель урока и прогнозируют будущую игру.

	3.
	Правила игры «Математический марафон»:
1.Класс делится на 4 команды по 5-6 человек (остальные ученики -  судьи, жюри, и группа поддержки).
2. Игра проводится в виде нескольких раундов, за каждый из которых начисляются баллы (от 1 до 4 баллов). Цель каждого раунда-игры ответить быстро и правильно. Если команда готова ответить, то она пишет ответ на листке, ее представитель поднимают руку и жюри отдается листок с ответом. Чем быстрее команда даст правильный ответ, тем больше баллов ей дается. Время на каждый раунд-игру тоже ограничено (1-3 минуты).
3. По окончании всей игры, суммируются баллы по всем раундам и выявляется команда-победитель. 

4.Раздаются поощрительные призы.

	Учащиеся слушают и обсуждают правила игры, оценивают свои силы, делятся на 4 команды.


	4.
	Раунд 1: Круги (1-ый слайд презентации):
Каждой команде дается 4 случайных круга с разными цветами и закрашенными областям. Цель игры, как можно быстрее (и правильнее) отметить закрашенные области кругов обыкновенными  дробями. 
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Раунд 2: Флаги (2 слайд презентации)
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Командам выводится на экран флаги с вопросами.  Можно для каждой команды дать разные флаги. Цель игры, как можно быстрее (и правильнее) ответить на вопросы. 
Раунд 3: «Поле чудес» (взято с сайта http://festival.1september.ru/articles/519557/)
В игре «Поле чудес» каждому верному ответу соответствует нужная буква, в результате получится какое-то слово (Ответ: «НОТА»).
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P.S. Вообще данный барабан служит лишь примером, можно сделать барабан с большим количеством букв, изменить вопросы и т.д., чтобы получать другие слова.
Раунд 4: Работа с ножницами (взято с сайта http://festival.1september.ru/articles/519557/)
Разрезать квадрат на 4 равные доли всеми возможными способами.
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На вопросы отвечает представитель команды, поднявший руку (садится к членам жюри и показывает).

P.S. Можно взять и другие геометрические фигуры для разрезания, но задача разрезания сильно усложнится, например,
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Раунд 5: Математическая мозаика («Сфера»-Лаборатория «Доли и дроби»)
Каждая команда, используя лабораторию в «Сфере», формирует квадрат 5 на 5, применяя разные цвета. Затем команды обмениваются этими квадратами. Цель игры  - найти для каждого цвета (или для суммы/разности определенных цветов) обыкновенную дробь. Например, найти разность желтого и синего цветов в виде обыкновенной дроби.
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Раунд 6: Решение занимательных задач
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Ответы должны аргументироваться пояснениями участников игры.
Раунд 7: («Сфера»-Лаборатория «Часы»)
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В лаборатории «Часы» берем от 3-х часов и более, затем запускается время и через несколько секунд время останавливают. Для каждых часов нужно найти обыкновенную дробь и расположить их в порядке возрастания/убывания. Для нахождения обыкновенной дроби можно использовать разные условия в зависимости от удобства расположения стрелок, например, числитель – это количество минутных делений между часовой и минутной стрелками, а знаменатель – всего минутных делений. Или например, числитель – это целое количество 5-минутных делений между часовой и минутной стрелками, а знаменатель – это количество 10-минутных делений.
Раунд 8: Корабль (взято с сайта http://festival.1september.ru/articles/519557/)
На доску прикреплены с помощью магнитов различные геометрические фигуры из цветного картона, разрезанные на части: прямоугольники, круги, треугольник. Задание учащимся: взять необходимое количество и магнитами прикрепить на доску.
P.S. Можно использовать интерактивную доску без магнитов и прочего, если есть необходимая программа или заготовка.
· Прямоугольник, разрезанный на 8 частей – взять из них 6 долей (6/8). Это корпус корабля.

· Прямоугольник, разрезанный на 4 части – взять из них 2 доли (2/4). Это мачта.

· 2 круга, разрезанные на половинки – взять из них 3 доли (3/2). Это паруса.

· Один целый треугольник. Это встречный парус.

· Правильный шестиугольник, разрезанный на 6 частей – взять 1 долю (1/6). Это флаг.

· Три круга, каждый из которых разрезан на 4 части – взять 3/4 от каждого круга. Это волны.
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P.S. Можно дать подобное задание, например, командам раздаются ножницы и несколько фигур разных размеров (из цветной бумаги), из которых нужно составить какую-либо экспозицию (дается определенное время). При этом на каждую фигуру каждого цвета задается своё условие разделения на доли, и от каждой фигуры каждого цвета можно брать тоже лишь определенную долю для составления экспозиции. После выполнения командой экспозиции, члены жюри и зрители должны проверить выполняемость всех условий, а затем угадать экспозицию; время угадывания прибавляется к времени создания экспозиции. За наименьшее общее время (время создания+время угадывания) начисляется большее количество баллов. Также можно начислять дополнительные баллы за красоту экспозиции, путем зрительского голосования (по аплодисментам или по количеству поднятых рук).
Раунд 9: Игра «спички» 
Игроки из команд выходят один на один по очереди.
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Побеждает тот, кто берет последнюю спичку.
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P.S. Можно придумать свои правила, например, раскладывается 2 кучки спичек по 30 и 20 штук. Из кучки с 30 спичками можно каждый раз брать не более 1/4 от остатка, затем не более 1/3 (целые числа)и т.д. , а из кучки с 20 спичками не более 1/5,затем 1/4, и т.д. при этом не разрешается оставлять поровну спичек в кучах, и побеждает тот, кто берет предпоследние спички, оставляя последнюю на столе.
Итог всей игры (всех раундов):

Подсчитываются баллы по всем раундам и выявляется команда-победитель. После этого подводится итог игры, раздаются поощрительные призы.
Итог игры: сегодня мы закрепили наши знания, умения и навыки по теме «Доли и обыкновенные дроби»; научились быстро решать определенные практические задачи, работая в командах; применять доли и обыкновенные дроби в разных необычных ситуациях; Все молодцы!

	Учащиеся слушают цель игры-раунда и выполняют задание (во всех раундах).







































Доли – равные части.





Дробная черта
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